

播下希望的种子,让奋斗为梦想领航

# 我市中小学“开学第一课”愈加丰富多彩

迎着元宵的脚步,怀揣着对新年的憧憬和向往,昨天,我市中小學生结束了20天的寒假生活,齐聚校园,用丰富多彩的“开学第一课”迎接新学期的到来。

## 关键词 播种

“春分到,斗鸡闹”“芒种农家种大田”……昨天是开学第一天,孔家巷小学的节气教室也正式开放了。立春、雨水、惊蛰、春分……教室里的每一个节气主题,让学生们在“游玩”体验着中国传统文化,传统文化成为孔家巷小学打开新学期的方式。

“以后的每个节气,学校的节气小分队都会踏着大自然的音律,开启与四季相约的故事。”孔家巷小学校长施玉霞说,我们会带着每个孩子一起看“人面桃花相映红”,一起听“稻花香里说丰年”,一起叹“霜叶红于二月花”,一起盼“风雨送春归,飞雪迎春到”,让孩子们感受传统文化的魅力,接受传统文化的熏陶。

“二十四节气是我国传统文化中的非物质文化遗产,也是我们必须传承的文化。”(2)班的李唯茜同学说:“今天在了解春季节气知识的同时,也学会了一年之计在于春的道理。老师让我们在新学期制订一个切实可行的计划,并为实现这个计划而努力。”李唯茜说,这样的第一课,也让自己种下了一颗希望的种子,并呵护它茁壮成长。

的确,每一位学生都是一颗小小的种子,在中国传统文化的滋养下,一颗颗希望的种子将破

土、发芽,而可以期待的是,待到枫林如火时,必将结出累累硕果。

## 关键词 奋斗

奋斗要落实在生活、学习的每个细节——

要脚踏实地,每天坚持锻炼身体,获得强健的体魄;

每天认真听讲,完成作业,培养良好的学习习惯;

每天坚持读书,从书中获得更广博的知识;

每天微笑待人,乐于助人,获得良好的人格;

……

新学期第一天,走进中山路小学,便能看到宣传栏里的这样一段话。

“我们要抱着远大理想,为伟大祖国的未来贡献力量。对于我们学生来说,奋斗首先要有理想,要树立远大的理想,要为伟大中华民族的强盛做好准备,打好基础。习主席说‘幸福都是奋斗出来的’,让我们共同奋斗,为祖国的未来贡献力量!”昨天上午8:30,中山路小学校长刘正才以“奋斗开启新学期”为主题,进行了新学期的第一次国旗下讲话。

“‘国旗下的讲话’让我感动、催我奋进!”中山路小学五(3)班学生赵誉雅说,奋斗胜过千言万语,即使奋斗并不能让未来无忧无虑,却会让每个人无怨无悔。

少年强则中国强。奋斗,是中山路小学传递给每个学生的关键词,这个关键词激励所有学生勇敢面对困难,勇敢面对挑战,用自己的努力赢得未来。

## 关键词 梦想

昨天尽管天公不作美,淅淅沥沥下着小雨,却挡不住市红旗小学孩子们激动的心情。重返校园的孩子们在校门口惊喜地发现,墙壁上多了一张“巨型”火车票,只见火车票上的始发站写的是红旗小学,而目的地却写着梦想,发车时间写的是2019年2月18日。

“我要和这张巨型火车票合个影。”孩子们兴奋地让家长给他们拍照。走进校门后,又收到一份意外的惊喜,原来每人都有一张小小的“梦想”火车票。“我希望这学期能交更多的朋友!”“我希望这学期能读50本书,从书中获取更多的知识。”“我要努力练习钢琴,长大以后成为一个钢琴家”……孩子们七嘴八舌,说着自己的梦想。

刚入学一学期的一(7)班的邵泽然告诉记者,他的梦想是自己的街舞可以跳得更好更帅,然后到上海去参加培训,以后在全省、全国的街舞比赛中为红旗小学增光添彩。

“孩子们将在火车票上写下自己的梦想,然后我们会收集起来,贴在学校特制的‘红旗号’列车上,让怀揣梦想的学子们搭乘‘红旗号’列车,开始崭新的梦想之旅。”市红旗小学德育处主任杜楠楠说,希望孩子们在新的学期里,能时刻用“梦想”鞭策自己,用汗水浇灌梦想,“相信终有一天,他们会到达各自的目的地。”

(古瑾)

## 京口: 师生集“五福” 传递“镇”能量

京江晚报讯 又逢一年开学季。这两天,京口师生也通过各种方式,集齐“奋进”“平安”“和谐”“乐学”“传承”等“五福”,用“五福临门”传递“镇”能量,开启京口教育“奋进2019”新征程。

京口中学推出“灿烂2018 奋进2019”展牌,向全校师生全面展示学校2018年取得的成绩,并结合实际发出“奋进2019”动员口号。八叉巷小学老校区全体师生在象山花园新校区,参加一年级新生入驻新校园暨开学典礼活动。敏成小学则从配齐崭新目标、配齐良好习惯、配齐健康身体三方面,对孩子提出“配齐希望再出发”。

第十中学的校长、总务处相关人员在开学第一天,再次仔细查看相关安全设施设备,确保开学教育教学活动平稳有序进行。九里街派出所所长来到香江花城小学的开学典礼,引导同学们将日常安全守则转化为自身的行为习惯。

桃花坞小学大队部在开学典礼上表彰了在寒假实践活动中涌现出的文明礼仪小标兵,拉开新学期文明礼仪月的序幕。京口区实验小学的

校长、班主任则给大家送上新学期“大礼包”,礼包内装满的是新学期的祝福与期望。恒顺实验小学的师生、家长为班级张贴“福字窗花”,开学典礼上,学生和家長代表还讲述了“家风故事”。

“用阅读点亮人生”是市实验小学师生追梦路上的信仰与追求。开学典礼上,市实小的孩子以唱唐诗的方式开启新学期(见图 王燕彬 王呈 摄)。此外,江科大附属小学校园的盆景上、教室窗户上挂上了红红的小灯笼,灯笼下贴着一个一个小灯谜、春联。市实验幼儿园里的小灯笼尤为特别,是用孩子压岁钱的红包制作而成。孩子们兴致勃勃地奔向灯笼,体验猜谜的乐趣,庆祝即将到来的元宵佳节。

(谢峰 古瑾)



## 宜城小学开展开学送“红包”活动

京江晚报讯 2月17日,为了迎接新学期的到来,宜城小学开展了开学送“红包”活动,给报到的学生们送上特殊的“红包”。

一大早,记者在宜城小学校门口看到,36位教师戴着红围巾,给经过的每个孩子都派发了新年“红包”。

据了解,“红包”里的内容各不相同,有“与校长共进午餐”、“选一周同桌”、“免写一次作业”等许多有趣的内容,让孩子们在新学期里有新的期待。

据悉,宜城小学开学送“红包”活动已经开展了两个学期。教师朱芷茵表示,新学期给学生们送“红包”主要是为了欢迎小宝宝们回家,同时也想通过“红包”的形式,让他们感受到老师以及学校美好的祝愿。

(潘柯 单杉)



18日,市江滨实验小学开学第一课,校长为每班的寒假矫正活动优胜者送出校长红包;当一次升旗手、获赠一本好书、与校长共进一次午餐……用创意红包的形式鼓励学生在新学期百尺竿头、更进一步!

袁海芸 王呈 摄影报道



18日,镇江市交警支队润州大队民警对一家幼儿园的校车进行安全检查。在新学期开学之际,润州交警对辖区校车进行安全检查和维修,排查安全隐患,确保校车安全运行。

马镇丹 孟孟阳 摄影报道

## 老师通知家长带好工具去学校大扫除 作为家长,你会去吗?

京江晚报讯 前天是星期日,也是中小學生报到的日子。在本地论坛上,记者见到了一个热帖:“老师通知家长们带好工具去学校大扫除”,据说,在常州也有学校通知家长去帮着搞卫生。家长们对此如何看?如果是您,您会去吗?

市民周女士说:“如果是低年级的学生,我认为可以去帮助一下,而且当天正好是休息天,对孩子也是一种好的引导,家长热爱劳动对孩子也是一种鼓励”。

她还说,以前她上小学时,开学都是老师通知班干部或表现好的去班级打扫卫生,如果哪次没被选到,还不开心。另一种家长的观点则认为,针对这件事,学校确实做得不好,怎么能叫家长去大扫除,如果孩子连起码的卫生都不愿意去打掃,会让孩子养成坏习惯。

网友“鲜肉包子”说:“记得我小学的时候都是自己打掃,全班总动员,有的人负责擦玻璃,有的打掃,有的摆凳子,有的拎水,有

的拖地,打掃完以后教室里地上都湿漉漉的,现在回想起来还蛮有趣的,玻璃擦不干净还会拿报纸揉成团擦”。

市民邵女士回忆说,刚刚上学那会儿,还是上世纪80年代初,基本是提前一天就有几个同学被喊到学校大扫除。

也有家长提出,通知家长显然不对,应该让愿意去的家长去,或者让家住附近的学生去。也有一位不愿透露姓名的老教师说:“家长能大扫除,老师呢?老师为什么不能大扫除?正确做法应该是老师带着学生一起大扫除,老师带着学生一起劳动,才能更好地带学生。”

(记者 孙霞)